

2019年1月15日

学生导报 高中周刊

Student's Post



NO.77(总第1154期)

国内统一连续出版物号CN31-0038

联系邮箱: xueshengdb2014@163.com

教育部出台2019年高校自主招生新政 严格控制招生规模 适当压缩名额

不得简单以论文专利等作为报考条件 and 初审通过依据

教育部网站新近公布《关于做好2019年高校自主招生工作的通知》，从招生政策、招生程序、加强监管等方面提出了规范高校自主招生的“十严格”要求，进一步增强高校选才的科学性和公平性。高校适度压缩自招名额、降低自招优惠分值等均在其列。高校应于2019年1月底前将自主招生简章报教育部备案。

记者 刘昕璐



通知指出，为全面贯彻全国教育大会精神，深化考试招生制度改革，健全立德树人落实机制，建立科学的教育评价导向，进一步增强高校选才的科学性和公平性，发出做好2019年高校自主招生工作通知。

在严格执行招生政策方面，首要的就是严格报名资格条件。高校要进一步完善自主招生简章，科学合理确定报名条件，强化对学生的学科特长和创新潜质要求，不得简单以论文、专利、中介机构举办的竞赛(活动)等作为报考条件和初审通过依据。对拟认可的赛事证书，要以权威性高、公信力强的学科竞赛为主，并组织相关专家对赛

事的科学性、规范性进行认真评估。高校应于2019年1月底前将自主招生简章报教育部备案。

同时，高校要根据学校办学定位和专业培养要求，在现有基础上进一步降低给予自主招生考生的优惠分值。在高考综合改革试点省份也要相应提高要求，确保生源质量。

对严格控制招生规模和专业也有具体要求。其间，高校要在上一年录取人数基础上适度压缩招生名额，合理确定参加高校考核和具备入选资格的考生人数，提高人才选拔质量，宁缺毋滥。高校要根据学科特色，从选拔具有相关学科特长、创新潜质学生的角度出发，科

学确定自主招生专业，原则上以基础学科和特色学科专业为主。

在全面规范招生程序方面，高校要按“谁审核、谁负责”的原则，进一步健全考生材料审核机制，落实审核工作责任。成立专门自主招生审核专家组，明确审核规则 and 标准，采用多名专家“背靠背”分别独立审核、复核等方式，确保审核工作质量。要加大对考生申请材料的核查力度，通过专家鉴定、联系主办方核实等方式对考生提交的有关证明材料进行全覆盖核查。考生申请材料中有关获奖证书等应在高校规定的报名时间之前取得，不得事后补报。

重点考查学科特长创新潜质促进学生全面发展

通知指出，高校要结合相关学科、专业特色及培养要求，确定相应的考核内容和形式，强化对学生道德品质、身心健康、艺术修养、劳动实践的考查，重点考查学生的学科特长、创新潜质，促进学生全面发展，增强综合素质。

根据要求，高校考核管理要参照国家教育考试安全保密工作规定和考务管理规定执行，落实安全保密责任制，确保命题、制卷、运送、分发、回收等试卷流转环节的安全保密，确保试题试卷绝对安全。加强面试专家等相关人员名单的保密管理，认真执行回避制度。严禁委托个人或中介组织开展自主招生高校考核等有关工作。高校考核的笔试应安排在国家教育考试标准化考点

进行，面试采取专家、考生“双随机”抽签的方式，过程全程录音录像。要在校考中增设体育科目测试，测试项目由高校根据中学教学实际自主确定，测试结果作为录取的重要参考。与此同时，高校要严格执行公示，严格开展新生复查。

在切实加强监督管理方面，通知明确，高校自主招生是国家教育考试的组成部分，高校主要负责同志是维护自主招生考试安全和公平公正的第一责任人，分管负责同志是直接责任人。中学要对学生的综合素质档案及其他高中阶段德智体美劳发展情况材料的真实性负责，校长是直接责任人。各地教育行政部门要加强对中学在办学和综合素质评价档案建设方面的

监管力度。

记者注意到，严格惩处造假行为，也在通知中被特别提及。对查实提供虚假申请材料的学生，由高校依照相关规定取消其自主招生相应资格，并将有关情况通报考生所在地省级招生考试机构，由有关省级招生考试机构依照相关规定取消其高考相应资格，入学后发现的取消其学籍，毕业后发现的取消其毕业证、学位证。对于自主招生出现的违规违纪行为，按照《国家教育考试违规处理办法》《普通高等学校招生违规行为处理暂行办法》严肃处理。对于因疏于管理，造成考场秩序混乱、大规模舞弊、招生严重违规的，对相关责任人依法依规严肃处理并追究责任。

精彩导读

3版 沪上多所高校发布
2018届毕业生就业质量报告

8版 行走在古诗词里的
“腊八”

